温度

■热度

力度





渝中区数智赋能规范管理

上万间网约房装上这把"安全锁"

游客经营者住户"三安心" 身份证成了"门钥匙"

近年来,旅游业持续 爆火。相较于宾馆、酒 店,更具特色和沉浸感的 民宿、客栈、影院房等网 约房越来越受到游客青 睐的。同时,"货不对

■新重庆-重庆日报记者 周松

板"、入住人员身份不明 等问题也时有发生,影响 到行业健康发展。

今年国庆中秋假期 期间,据携程、去哪儿等 旅游App统计显示,重庆 位居国内热门长途游目 的地全国第五,旅游订单 量同比增长19%,酒店 订单量位居全国第二,仅 次于北京。涉及网约房 的警情则有所下降。在 网约房特别集中的渝中 区,今年来涉及网约房的 相关警情更是同比下降 了33.8%,进一步推动了 都市游升温。

"一升一降"变化的 背后,是基于部门联动、 数智赋能的积极探索 ——在数字重庆建设中, 渝中区开发推出"网约房 管理一件事"应用系统, 并出台全国首个网约房 管理试行办法,不断深化 网约房智慧监管改革,为 1.4 万余间网约房装上 "安全锁",成为安全规范 的"阳光房"。

今年国庆节,来自江西的游客李悦选 择来渝旅游,并在网上预订了位于渝中区 南纪门街道熊猫公馆大厦的网约房。刚订 好房间,李悦就收到了网约房经营者郭先 生发来的"乐住助手"小程序,叮嘱她提前 完成入住登记。郭先生告诉李悦,该小程 序是重庆渝中公安推出的,只需要提前在 上面登记身份证信息和入住时间等,届时 就可直接刷身份证入住。

9月30日,李悦抵达重庆,来到入住 网约房。按照"乐住助手"提示完成登记 后,她掏出自己的身份证在智能门锁上刷 了一下,"滴"的一声门锁自动打开,屋内陈 设和网上展示的一模一样。

"这种模式很好,既省掉入住办理手续 时间,又不用担心证件信息被复制挪用,后 台还有安全监管保障,我们住起来更安心 了!"李悦放好行李稍事休息,立马就邀约其 他游友开始山城探秘之旅。

安心的不仅仅是游客,对经营者而言同 样如此。郭先生经营有20多套网约房,由 于网约房分散在不同楼栋各个楼层甚至不 同小区,很难像酒店一样设置前台为游客办 理相关业务,住客只能在网上联系网约房经 营者。前些年每逢节假日订房高峰期,郭先 生都需要手动登记大量信息,不仅过程繁琐 且容易出错,还存在难以甄别住客情况的问 题:"有一半以上客人入住时拒绝提供身份 证,我们也不能强行核实。很多网约房免不 了遇到一人开房、多人入住,噪音扰民甚至 纠纷斗殴等麻烦,周边住户不乏抱怨投诉, 我们经营方也头痛得很。"

家住熊猫公馆的王先生证实了这一状 况:"这栋楼离解放碑中心商圈步行只要10 分钟,到白象街、洪崖洞、戴家巷等有名景 点都很方便,里面起码开了几百家网约房, 在电梯里经常看到拖着行李箱的住客来来 去去。我们作为住家户,确实担心鱼龙混 杂有安全隐患。"

家住渝中区望龙门街道海客瀛洲小区 的居民刘强也曾为此感到担忧。他告诉记 者,海客瀛洲小区位于朝天门两江交汇处, 地理位置优越,近年来进驻的网约房越来 越多,住客数量也呈直线型上升,小区居民 们觉得安全受到影响,还向辖区派出所反 映过:"民警后来告诉我们,如今入住的游 客都通过了公安机关身份信息认证,大家 就放心多了。"

网约房"由乱到治" 折射多部门协同为民

据了解,坐拥解放碑、洪崖洞、朝天门 等热门景点的渝中区,辖区内约分布有1.4 万余间网约房、经营者1600余家、从业人 员6000余人,市场经营规模达数亿元。

与传统旅店业不同,新兴的网约房不 具备特种行业许可条件,房源分散、线上经 营,存在监管漏洞和"盲区"。长期关注该 领域的渝中区法学会专职副会长冯岭认 为,"网约房"作为一种新兴业态,近年来伴 随着市场发展不断壮大,实际上处于一种 自由生长的状态。渝中区分局治安管理支 队民警冯刚告诉记者,春节期间就接到关 于"网约房"方面投诉有300多起,涉及环 境投诉、虚假宣传、退费投诉、治安纠纷等

这一系列问题单凭单一部门显然无法 彻底解决,必须多部门联动处置。渝中区 委改革办主任赵云表示,"网约房"的发展 对文旅产业发展具有积极作用,对其存在 的法律空白需要创新管理模式。据介绍,

从2023年起,渝中区就开始了积极探索, 以公安作为网约房管理牵头部门,联合市 场监管、消防、文旅等相关部门,围绕"部门 协同、为民服务",共同探索网约房管理方

乘着数字重庆建设的东风,在市公安 局指导下,渝中公安于去年推出"网约房管 理一件事"应用系统,并配套使用网约房安 全智能门锁。公安机关与其他部门携手开 展监管,统一收集网约房房源经营者信息、 标准地址、房间平面图、经营投诉等基础信 息,在"网约房管理一件事"系统里生成"房 源码"。

"每套网约房对应一个房源码。"冯刚 告诉记者,经营者在网上发布房源时必须 提供房源码,平台会对房源码进行验证,经 住建、市场监管、公安、消防等相关部门审 核通过后方能通过。游客只需登录"乐住 助手"小程序查阅相关房源信息,都能得到 真实情况反馈。目前渝中区已发放"房源 码"1.3万多个,年内将实现全覆盖。

在"一房一码"基础上,相关部门还对 房源码赋予了"绿、蓝、黄、红"四种颜色。 默认积分10分则赋色为绿色。一旦经营 者产生违规行为,职能部门将对网约房进 行扣分——存在部分需经营者自行整改的 不合规情况赋予蓝码,上传整改结果后即 可恢复绿码;存在较多经营不合规情况,需 要监管部门督促经营者进行整改并实地检 查的赋黄码;当积分小于6分时房源码赋色 为红色,相关部门将会对网约房进行强制 下架整改处理。

"现在我们不敢在网上发布'美颜'后 的房间照片了。"网约房经营者左先生告诉 记者,以前为吸引顾客,往往会对照片进行 修饰。如今虽然前期申请验证流程比较 长,但从根源上杜绝了经营者之间的恶性 竞争,也免去了因宣传信息与实际不符而 与游客产生纠纷的风险,对行业长远健康 发展而言是一件好事。

以法规为准绳 推动网约房行业更具"吸金力"

为更好地对网约房行业进行规范管 理,提升行业"吸金力",去年底,渝中区出 台了全国首个网约房管理试行办法,从经 营主体、硬件设施、准入标准等方面予以规 范。该办法明确了监管主体及各部门职 责,要求监管主体积极协同网信、消防、文 旅、卫健、市场监管等多家职能部门,在加 强信息共享的同时开展联合管理执法、清 查等行动,共同引导网约房经营者自觉履 行义务,做到随发现、随查处、随整改,确保 全区网约房管理有规可依、有章可循。办 法中还对网约房经营者、入住人员、互联网 平台应当遵守的管理规定等作出具体明 确,实现了网络预约住房经营的规范化管

理,切实保障经营者和入住人员的合法权

记者还发现,"渝快办"的"网约房智 管"界面也专门设置了投诉窗口,用于收集 小区业主、住客反映的投诉争端、矛盾纠纷 信息。这些收集的意见建议将会直通城市 三级治理中心,自动流转至住建、文旅、市 场监管等相关部门,依托"渝快政"快速协

据了解,随着《重庆市渝中区网约房管 理试行办法》出台,不少街道与网约房经营 者群体代表牵头,成立了由社区民警、街道 人员、物业公司、业主、网约房经营者等各 方参与组成的网约房行业自治联盟,制定 相应经营自律公约,形成"部门监管+行业

自治"共治管理机制。 如在刘强居住的海客瀛洲小区,辖区 派出所、社区就将网约房经营者组织起来, 成立了小区网约房行业自治联盟,物业和 业主代表也加入联盟进行监督。前不久住 户和游客在搭乘电梯时,因人流量大、等电 梯时间过长产生了矛盾,联盟迅速介入并 开展协调,最终各方达成协议,单独划出一 部电梯供游客使用,成功化解了纠纷。

据统计,自办法出台至今,渝中区各部 门共协同处置相关投诉争端、矛盾纠纷400 多起, 涉网约房相关警情同比下降了 33.8%。



人民建议

人民来信关于#"十五五"规划的建议

1.提升赛事经济,打造"国家赛事+自主 品牌"特色矩阵,升级重庆马拉松为国家赛 事,同步挖掘山城特色,打造山地越野、长江 龙舟等专属IP。依托"两江四岸"景观设计 赛事路线,强化"赛事+文旅"融合标识。

2.推行社区服务空间"亲民化"改造,对社 区党群服务中心实施"办公最小化、服务最大 化"改造,增设自习室、儿童游乐区、便民医疗 点。建立"政府+公益+商业"模式,引入社会 组织提供托幼、助餐、非遗课程等服务,让空 间成为群众愿来、常来的"第二个家"

3.构建文旅商联动生态,推动书店与景 区、夜市等场景联动。将特色书店纳入城市 文旅线路推荐名录,支持在商圈、公园等举办 流动书展。鼓励书店开发重庆主题文创产 品,实现"以文促旅、以商养书"的良性循环。

4.培育智慧全龄服务场景生态,扩展覆 盖全年龄段的数字服务平台,打造育儿知识 推送、青少年安全监护、老年智能技术教学 等场景。推动医院、景区等场所智慧设备全 龄适配,保留线下便捷服务渠道



倾听您的诉求 扫码进入 新重庆客户端"人民来信"



这些事解决了

道路护栏破损 更换护栏

市民来电反映:永川区凤凰湖园区管委会公 交车站附近道路护栏破损严重,存在交通安全隐 患,希望有关部门核实处理。

永川高新区管委会回复:经查,情况属实。已 及时安排工作人员更换道路护栏,消除安全隐患。

墙体瓷砖脱落

排查修复

市民来电反映: 万盛经开区鸿丰菜市场附近 墙体瓷砖脱落,存在安全隐患,希望有关部门核实

万盛经开区南桐镇政府回复:经查,情况属 实。工作人员已设置警示标识,并安排专业人员 对市场周边墙体进行全面排查和修复。

居民占用小区通道

市民来电反映:大足区蓝湖丽都小区有业主 在通道养花、堆放杂物,存在安全隐患,向小区物 业反映无果,希望有关部门核实处理。

大足区棠香街道办事处回复:经入户对涉事 业主宣传教育,业主已认识到问题并配合整改,现 已清理占道花盆、整理乱堆杂物,通道恢复畅通。

乡村水管破裂 恢复正常

市民来电反映:云阳县外郎乡外郎村有水管 破裂,希望有关部门核实处理。

云阳县外郎乡政府回复:经查,情况属实。已 及时安排人员维修,破损水管已修复,供水恢复正 (记者 杨铌紫 整理)

单位	招聘 人数	报名截止时间
重庆工业职业技术 大学	2	2025年10月18日 9:00
重庆储备粮管理 集团有限公司	32	2025年10月24日 17:00
重庆物流集团有限 公司	1	2025年10月24日 17:30
重庆市工程管理 有限公司	17	2025年10月31日
重庆农村商业银行	180	2025年11月16日
重庆银行	180	2025年11月16日
重庆商务职业学院	38	2025年12月30日 18:00
重庆建筑工程职业 学院	23	2025年12月31日 18:00



扫码进入 渝聘"职"通车专题 获取报名信息